

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Oficinas y talleres: Calle de Canalejas, número 16.
AÑO XX. — Número 7.295. — Franqueo concertado.

Director, propietario y fundador: CANDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA.-Martes 1.º de Marzo 1921.—Teléfono n.º 24
NÚMERO SUELTO: DIEZ CÉNTIMOS

Vayamos en socorro de los mendigos indígenas

EL COMANDANTE GENERAL HA NOMBRADO UNA COMISIÓN DE AUXILIO

Nuestras dignas autoridades no podían permanecer impasibles ante esa nube de mendigos indígenas que la pérdida de tres cosechas consecutivas, el viento de la desgracia, ha empujado hacia acá. En Túnez, en Argelia y en el Marruecos de ambas zonas, la miseria se ha presentado extremada y en todas partes se han planteado problemas de idéntica naturaleza, á los que no se había de dejar sin solución.

No queremos buscar vivos colores para pintar un cuadro que todos conocemos, ese doliente peregrinar por calles y plazas, de seres ayunos de todo lo preciso para subsistir, que imploran la pública caridad con débil voz. Nuestro propósito no es hacer un trozo de literatura, sino una página que sea mitad información y mitad llamamiento en favor de los "mesquines".

El General Fernández Silvestre dispuso que se facilitase un albergue á caos menesterosos. Era la primera medida indicada, pero no había de ser la única y, en efecto, á ella ha seguido otra de la que debe esperarse no pequeña eficacia: el nombramiento de una comisión formada por el General Presidente de la Junta de Arbitrios, vocal señor Linares, comandante inspector de la Policía indígena señor Verdú, intérprete señor Marín y el jefe de Policía con el encargo de controlar todos los medios de acción que sean útiles.

Discurriendo acerca de esto, es necesario convenir en que se trata de una función de beneficencia que en primer término es propia del Protectorado de la zona española de Marruecos. De ella, en efecto, llegan los infelices mendigos y por tanto su presupuesto ha de subvenir á la necesidad en la forma que sea posible. El Protectorado no se ha desentendido del asunto, por el contrario, acude con algunos recursos; pero no están ellos en proporción con la obra que es preciso realizar. La ayuda que se requiere es mayor y es de esperar que el General Berenguer, á las peticiones que esta Comandancia General le ha dirigido, aumente el auxilio.

La acción no ha de quedar, por otra parte, reducida á eso y la comisión precitada estudia, sin pérdida de tiempo, los medios que han de ponerse en juego. La caridad de Melilla, que constantemente se manifiesta, no ha de dejar de brillar esta vez, empezando por la colonia musulmana, á la que de modo más directo interesa el problema. Los pudientes marroquíes no pueden, no deben dejar de contribuir en la medida de sus fuerzas á la obra que va á realizarse en favor de sus desventurados correligionarios, y en cuanto á los demás habitantes de la ciudad, los principios de humanidad les señalan un camino que no han de vacilar en seguir.

En presencia de tanto dolor, EL TELEGRAMA DEL RIF habría iniciado una suscripción en sus columnas, pero ha de abstenerse de hacerlo desde el momento en que el asunto se halla en buenas manos.

La comisión designada gestiona y obtendrá, es bien seguro, que las sobras de la alimentación del soldado en los cuarteles vayan á esos mendigos, cuya vida amenazada por el hambre se ha de defender por todos los medios, y á ella deben acudir con su voluntaria contribución cuantas personas sientan su corazón movido á piedad en favor de los infelices que no tienen ni alimento, ni vestido y que si disponen de techo para guarecerse en las noches inclementes del invierno, lo deben á las disposiciones de la primera Autoridad.

Ayudemos todos como un solo hombre, en la medida de nuestras fuerzas, á esa obra de caridad. Nos lo piden ancianos, mujeres y niños con voz de suplica ferviente á la que no hemos de ser sordos.

dio de su Presidente y Junta de Gobierno, distribución de las cargas fiscales, etc.

Quedan facultados para autorizar el ingreso en el Cuerpo de médicos titulares y por su conducto se solicitarán las patentes.

Cuando llegue á conocimiento de la Junta de Gobierno que la conducta de un colegiado se aparta de las reglas sociales y profesionales, podrán imponer los siguientes correctivos: Advertencia verbal ó escrita de carácter privado, amonestación con anotación en el acta del Colegio, imposición de multa de 125 á 500 pesetas y comunicación al gobernador para que la haga efectiva; expulsión del Colegio y por último suspensión temporal del ejercicio de la profesión en España.

PLAZA Y CAMPO

Se ha concedido autorización para importar en la plaza las siguientes mercancías: De Valencia, 2.000 kilos de tocino, 1.000 id. de manteca, y 1.000 id. de jamón, para don Amaro García; 1.000 id. de arroz, para don Francisco Bernat; 2.000 id. de cacahuetes, para don Samuel Israel; y 100 quintales de arroz, para el Economato Militar.

De Málaga, 500 kilos de chacina, para los Sres. Varea, Marín y Portela.

De Barcelona, 53 kilos de jamón y tocino, para D. Angel Izquierdo.

El Alto Comisario, General Berenguer, ha dirigido un telegrama al Gobernador civil de Málaga, comunicándole que habiendo quedado rotas las relaciones con las kábilas de Gomara, limitrofes de las del Peñón, le ruega implícita todo lo que se refiera á exportación de víveres para dicho punto marroquí.

En los vapores «Auxias March», «Sister» y «Balear» llegaron el sábado y domingo últimos, tres nuevas expediciones de recutas. La primera, procedente de la cuarta Región, lo constituyen 497 individuos; la segunda, de la tercera Región, 623, y la tercera, de la segunda y tercera Regiones, 305.

Como saben nuestros lectores, los reclutas destinados al Regimiento de Alcántara, aprendieron la instrucción en Sagagang. Los destinados á los demás Cuerpos, lo harán en la plaza.

Mañana, á las cinco de la tarde, celebrarán junta general los empleados de la Junta de Arbitrios, socios del Montepío, con objeto de dar lectura á las cuentas del pasado año.

En la Junta de Arbitrios se ha recibido un escrito del representante del concesionario del servicio de tranvías, manifestando que enviará el proyecto de las obras tan pronto como lo reciba.

Do la península, regresó el domingo don Miguel Vaeillo.

Se ha llevado á cabo un reparto de prendas á los indígenas que se hallan presos en el fuerte de San Lorenzo.

El ingeniero de la Corporación municipal ha emitido informe respecto á la sustitución del alumbrado de la calle de Alfonso XIII.

En los mercados de la plaza, se expusieron ayer los nuevos al precio de 1'90 la decena.

Bajo la presidencia del General segundo jefe, señor Navarro, se reunió ayer tarde la Comisión nombrada para estudiar los medios de remediar el estado de miseria en que se encuentran los numerosos indígenas que pujan por las calles implorando la caridad pública.

Acoórdose celebrar esta tarde, á las cinco, otra reunión, á la que concurrirán los comerciantes musulmanes establecidos en el Mantelete, que han sido invitados al efecto.

Durante el pasado año 1920, se resolvieron en el Juzgado Municipal los siguientes asuntos:

Juicio de desahucio, 275; juicios verbales, 288; autos de conciliación, 43; juicios de faltas, 893, y expedientes varios, 34.

Durante el mes que terminó ayer, quedaron resueltos en dicho centro, 18 juicios verbales, 22 de desahucios y 53 juicios de faltas.

Se ha procedido al desmantelamiento de las posiciones de Tumiari Norte y Sur.

Restablecido de la dolencia que le aquejaba, ha podido salir á la calle, el jefe de policía don Mariano Sánchez Lacort.

Anoche fueron conducidos á varios hospitales, doce moros de los que mendigan por las calles que se hallaban gravemente enfermos.

En las excavaciones que se efectúan en el monte de San Lorenzo, aparecieron ayer algunos restos humanos, entre ellos una calavera que conservaba toda la dentadura. Ignórase el sexo á que pertenecía.

El torpedo encontrado los pasados días por los moros fronterizos á Ahucemas, ha sido recogido por el cañonero «Lauria».

Como nos telegrafió oportunamente nuestro corresponsal, tiene unos siete metros de longitud, 1'60 de circunferencia y pesa una tonelada.

Se ha comprobado que es de fabricación inglesa, y debió ser disparado, sin duda, por alguno de los buques de dicha nación que hacen con frecuencia ejercicios de tiro en el Estrecho.

Por su mucho peso, no puede mantenerse á flote.

El temporal de levante pone en peligro los buques fondeados en la bahía

LA NOCHE DEL DOMINGO FUÉ AZAROSA PARA LAS TRIPULACIONES DE LOS BARCOS DE VELA. AYER CRECIÓ EN INTENSIDAD.

IMPRESIÓN DOLOROSA

Otro temporal de levante siembra el pánico entre la gente de mar, y si no cede, sobrevendrá la catástrofe.

Prevegiendo lo que había de ocurrir durante el invierno, solicitaban los marinos se esperase al verano para el relleno de los muelles de ribera, dejando entre tanto una dársena de refugio á los barcos de vela que corren la aventura de visitar nuestra bahía en esta época del año. EL TELEGRAMA DEL RIF apoyó la idea, pero fué imposible vencer resistencias que á toda costa anhelaban el término de una obra en mal hora comenzada.

Hemos recorrido la bahía, desde la perdida playa de San Lorenzo hasta Florentina, hablando con armadores, patronos y marineros, y todos se lamentan de los escasos elementos con que se cuenta para acudir en auxilio de los veleros, mal dotados de amarras y anclajes, y de que á estas alturas no haya para ellos un fondeadero seguro.

La pequeña dársena de la estación, desaparece bajo la masa de embarcaciones menores: las loras se locan, aprovechando el espacio, y los mástiles se cesan. Allí el correntín ha disminuido, efecto del dragado hecho por la Compañía Española de Minas del Rif.

En el Muro X, hemos tenido la visión del pasado. Los barquitos pesqueros están sobre el pavimento de adoquines del paseo, como en aquellas lejanas fechas que era playa. Se habla dicho que la tercera alineación de los muelles de ribera ofrecería resguardo y la experiencia lo

niega. El correntín rompía las amarras y tripulantes y patronos tuvieron que llevar á tierra la flota pesquera, en penoso trabajo, durante la madrugada del lunes.

Se han hecho rellenos para suprimir la playa y la playa se forma, porque no puede irse contra la obra de la Naturaleza.

Frente á los muelles de ribera, se mecen violentamente laudes y pailebots, fochos y goletas, esperando la hora suprema del golpe que rompa las estachas y sobrevenga el choque de muerte.

En el mal llamado puerto, la resaca es violentísima. Las olas sacan los allos pailebots levantados como barrera y burlándose de ellos—para confenarlas necesitarían tener la altura de las murallas del torroón—inundan los muelles. En la segunda rama, es imposible el tránsito. El barco minero recibe las salpicaduras de los humeantes penachos de las catarratas que saltando las banquetas sin deteriorarlas—están solidamente reforzadas—por el actual ingeniero—bañan el pavimento. La tripulación se pregunta: «¿Estamos en puerto?»

Pena grande, dolor inmenso produce á los antiguos melillenses, después de 17 años y de gastar 17 millones de pesetas, que siga Melilla sin el puerto, que es su vida; sin el puerto, que es su esperanza; sin el puerto, que es la salvación de los grandes intereses aquí creados por España y los españoles.

Cándido LOBERA

Un temporal inesperado. Alarmas de las tripulaciones. La mayor parte de ellas salían á tierra. No llegó el vapor correo.

Otra vez esta costa ha sido azotada por uno de los furiosos temporales de levante que con harta y sensible frecuencia se dejan sentir en ella, dejando siempre, cuando no luctuoso, desagradable recuerdo de su paso en los hogares de la sufrida y valerosa gente de mar.

Desde las últimas horas de la tarde del sábado, comenzó á ser difícil la permanencia de las embarcaciones en la rada, abstiniéndose preventivamente de hacerse á la mar y reforzando todas ellas las amarras ante la inminencia del temporal que se avecinaba. Este adquirió extraordinarias proporciones en la noche del domingo.

El vapor «Auxias March», que había llegado procedente de Barcelona, á las once de la noche del sábado, conduciendo una expedición de reclutas, zarpó pocas horas después, prevegiendo la proximidad del temporal, que hubiera hecho peligrosa su permanencia en la rada.

Lo mismo hicieron el domingo los vapores «J. J. Sister» y «Balear», que habían llegado dicho día, marchando respectivamente con rumbo á Alicante y Orán.

En la madrugada del lunes el temporal

se dejaba sentir con extraordinaria violencia, presentando el mar imponente aspecto. Las olas saltaban constantemente el espaldón del dique Villanueva, inundando los muelles y haciendo imposible efectuar operaciones.

Frente á los muelles de ribera se hallaban varias embarcaciones, siendo azotadas constantemente por el furioso oleaje, siendo por momentos más difícil y peligroso su fondeadero, no obstante haber procedido á reforzar las amarras y adoptado otras preventivas medidas.

El domingo y ayer estuvieron en el muelle el Comandante General, General segundo jefe, Comandante de Marina Sr. De María y segundo Sr. Genet, dictando las disposiciones propias del caso.

Una de ellas fué la de que volvieran á las embarcaciones que habían abandonado, sus respectivos patronos y tripulaciones para que efectuasen trabajos de seguridad del fondeadero, en previsión de sensibles accidentes.

Ante la violencia cada vez mayor del temporal, se decidió cerrar el puerto.

El cañonero «Lauria» marchó en busca de refugio á Cala Tramontana.

Uno de los barcos que abandonaron apresuradamente la rada, antes de que el temporal adquiriese mayores proporciones, fué el «Carmen», que zarpó con rumbo á Málaga.

Los vapores «Trini» y «Lázaro», que habían de llegar de Málaga y Cádiz, respectivamente, hubieron, de regresar á los puertos de partida ante el estado del mar.

Tampoco llegó ayer por la misma causa el vapor correo «Vicente Pachol».

Frente á los muelles de ribera se hallan desde el sábado sufriendo continuamente los embates del intenso oleaje, la balandra «San Segundo», laud «Antonio Torres», remolcador de la Junta de Fomento «Reina Victoria», pailebot «Pasual Flores», goleta italiana «Romeo», pailebot «Juan Topada», goleta «Joven Pepita» y laudes «Luisa», «Nuestra Señora del Carmen» y «Barcelonés».

Las tripulaciones de estas embarcaciones saltaron á tierra en botes que con grandes dificultades acudieron al escucharse los estampidos de los cohetes, que demandando auxilio, habían disparado insistentemente.

En el muelle Villanueva se encuentran fondeados el vapor inglés de tres mil toneladas «Biber Taff», que llegó con objeto de cargar mineral de la compañía «La Alicantina»; vapor correo de los menores «Gandía» y laud «Trinidad».

El laud «Luisa», que llegó consignado á la agencia Bernardi, trayendo carga de patatas, procedente de Torrevieja, sufrió insistentemente violentos golpes por parte de la goleta «Joven Pepita», resultando con averías de gran consideración.

A última hora, la situación de ambas embarcaciones, especialmente del laud «Luisa», era en extremo peligrosa.

La goleta «Pepita» sufrió también la pérdida de un bote, que después de grandes trabajos pudo ser puesto á flote.

A fin de evitar un sensible accidente, dada la situación de las referidas embarcaciones, el práctico mayor de este puerto, señor Orell, dispuso fuese acoderada de popa la goleta «Joven Pepita», que empujaba constantemente por el oleaje, amenazaba con hundir al laud «Luisa», lo que no pudo llevarse á cabo.

En el muelle del Muro X se hallan varadas más de treinta embarcaciones.

Cuando escribimos estas líneas, en las primeras horas de la madrugada, recogiendo la última impresión del estado del temporal, el mar presenta imponente aspecto, contribuyendo á ello la absoluta obscuridad reinante.

El oleaje cada vez más intenso, continúa causando destrozos á la goleta «Joven Pepita», pailebot «Tonda» y laud «Luisa» teniendo graves impresiones muy peligrosas respecto á la suerte que hayan de correr.

El primero de ellos ha sufrido la rotura de uno de los palos y el último la de la botabara y la obra muerta.

«La goleta italiana «Romeo» y el pailebot «Pasual Flores» son los que se hallan en mejores condiciones de seguridad, por encontrarse más á abrigo del temporal y disponer de más potentes amarras.

A bordo de dichas embarcaciones continuaron sus respectivos tripulantes.

El temporal, lejos de presentar tendencia á amainar, se muestra cada vez más violento.

Notas argelinas

LA ALARMA ANTE LA INSEGURIDAD

Como no pasa día sin que se registren atentados á la propiedad y á las personas, resulta la natural alarma y unánimemente se pide al Gobierno general, medidas extraordinarias que pongan fin al actual estado de cosas.

Tal es la audacia de los malhechores y tal la repetición de los atentados, que los periódicos consiguen, que para hallar una cosa igual sería necesario volver á hace 40 años.

SE INCENDIA GRAN CANTIDAD DE ESPARTO

En Ain el Hayar, se ha declarado un incendio en unos almacenes de esparto.

A pesar de que se acudió con prontitud, no se consiguió cortar el fuego y al poco tiempo todo ardía, elevándose los llanos, según se afirma, á más de cien mil francos.

DE SOCIEDAD

Ante artístico altar levantado en el domicilio de los padres de la novia, se ha celebrado la boda de la bella señorita Marichita Sánchez Pérez, hija de don José Sánchez Pérez y el alférez de Intendencia don Ramiro Nieto Sáez.

La novia realizaba sus naturales encantos con espléndida toilette blanca, ostentando en su pecho el simbólico ramo de azahar; el novio vestía uniforme de gala del Cuerpo á que pertenece.

Fueron padrinos, el padre de la desposada y la madre del novio.

Bendijo la feliz unión el sacerdote don Pedro Boña.

Terminada la ceremonia, los numerosos invitados fueron obsequiados espléndidamente.

Los señores de Nieto, á los que desearmos eternas venturas, marcharon á Orán, en viaje de boda.

En la iglesia del Sagrado Corazón ha recibido las aguas del bautismo, imponiéndose el nombre de Vicente, un niño hijo de don Vicente Casaña.

Actuaron de padrinos don Ramón Casaña y su señora, tios del nuevo cristiano. Los invitados á la ceremonia fueron espléndidamente obsequiados por los señores de Casaña.

DESDE TETUAN

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

UN BANDO SOBRE LA VEDA

El gobernador de la ciudad Si Mohamed el Bach ha publicado un bando haciendo saber que desde el día 15 de Febrero ha quedado prohibida toda caza de caza hasta el 31 de Agosto, excepto las de conejo, que se permitirá desde el 15 de Junio las de aves acuáticas y zarcadas, bocadas y sus similares. Estas podrán cazarse hasta el 31 de Marzo en los terrenos pantanosos y las comarcas desde el 29 de dicho mes hasta el 31 de Mayo inclusiva.

Las infracciones se castigarán con multa de 25 pesetas la primera vez, 50 la segunda y 75 la tercera.

EL GENERAL SANJURJO

En unión de su hijo llegó á Tetuán el general de Brigada jefe de la zona don José Sanjurjo Sacanell, que salió para Ceuta proponiéndose regresar de un momento á otro.

UN DESCARRILAMIENTO

El tren correo llegó con una hora de retraso.

Ello fué debido á haber descarrilado el convoy en la estación de Miramar por haber tomado la locomotora una vía muerta.

El maquinista frenó en el acto, pero no pudo evitar que las ruedas salieran de la vía.

De la estación de Ceuta se envió con toda urgencia otra locomotora.

UN JEFE MARROQUÍ

En uso de permiso, ha llegado de Tetuán procedente de Xauen el musulmán Sidi Hamido el Auyeri, Kadí y jefe de la sección local y policía indígena que se encontraba en aquella ciudad con parte del personal de su sección local de policía indígena, para mantener el orden.

UN CARGAMENTO DE PETROLEO

En carta anterior di cuenta de que el mar empezaba arrojar numerosas cajas de latas de petróleo, procedentes sin duda de un naufragio.

Se tiene ya completo conocimiento de lo ocurrido. Hace días naufragó un vapor de gran porte francés ó griego que se dirigía de Nueva York á Grecia. A la altura del cabo de Gata se le declaró fuego á bordo viéndose obligado el capitán á ordenar que se arrojase mucha carga al mar y sin que se lograra no obstante atajar el incendio, por lo que la tripulación hubo de ponerse en salvo, echándolo á pique.

Hasta ahora van recogidas sólo en la costa de Río Martín 711 latas y 35 cuarteles de bodega.

La mercadería fué entregada al Administrador de la Aduana, habiéndose comenzado á instruir el oportuno expediente de hallazgo.

EL CONCURSO DEL FERRO-CARRIL NADOR-BATEL

He asistido á la apertura de pliegos para el arriendo del ferrocarril de esa zona en la parte comprendida entre Nador y Batel. Cuatro pliegos se han presentado aquí y el quinto en Madrid. Este fué desechado por dos circunstancias, pero á última hora salvadas las dudas que despertaba ha entrado en competencia con los otros.

Me dicen que el Ministerio de Estado ordenó se formara una terna de los tres que á juicio de la Delegación de Fomento ofrecen mejores condiciones y si mis informes son fidedignos, los que figuran son los de los señores Petreman, García Aliz y don Andrés Varea.

Dos presentan tarifas, requisito no indispensable, y del señor Varea acepta las vigentes con muy ligera clasificación.

Digo que no es requisito indispensable por indicar el pliego de condiciones que el adjudicatario presentará tarifas y no el proponente.

Ahora el Ministerio de Estado dirá la última palabra.

CORRESPONSAL

Los Colegios médicos

SON MODIFICADOS SUS ESTATUTOS REFORZANDO LAS FACULTADES

El ministerio de la Gobernación ha dictado Real orden, modificando los estatutos en sentido de concederles medios coercitivos reglamentarios.

Se confiere al Inspector general de Sanidad, gobernadores civiles, inspectores provinciales y subdelegados la facultad de perseguir á los que ejerzan el intrusismo y á las autoridades que los informen que se les piden, persecución del intrusismo ante los tribunales, ejerciendo esta acción por medio

de su Presidente y Junta de Gobierno, distribución de las cargas fiscales, etc.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

Sobre un certamen pedagógico

Acto brillante

Madrid 28. En el teatro Reina Victoria, se celebró ayer un brillante acto, dándose cuenta del resultado del certamen pedagógico organizado por «El Debate».

El teatro se hallaba completamente ocupado, predominando el elemento estudiantil.

Presidieron el ex ministro señor Bergamín, la directora de la Escuela Normal de Maestras y los miembros del jurado.

Por hallarse enfermo, no pudo asistir el señor Silió.

Dió comienzo el acto con la lectura del fallo del Jurado, que concede premios de dos mil pesetas a don Carlos García Oviado, catedrático de Sevilla, al rector de la Universidad de Santiago de Compostela, a los párrocos de Segura, León y Badajoz, y a don Alejandro Schinault, profesor de lengua hebrea, en la Universidad de Cervera.

El presidente de la confederación de estudiantes católicos, pronunció un discurso mostrando partidario de una amplia reforma de los estatutos de las diversas Universidades.

Defiende la confederación de las agrupaciones de estudiantes, y censura la intervención del Gobierno en la organización y funcionamiento de dichos centros de enseñanza.

Termina haciendo resaltar la necesidad de que se intensifique la propaganda de la asociación católica entre los estudiantes españoles, citando el hecho de que las federaciones católicas cuentan con la totalidad de los escolares de cuatro Universidades.

El orador es muy aplaudido. El señor Bergamín comienza diciendo: «No tengo papel en esta importante obra. No obstante, hablaré algo, no sin antes encomendarme a la benevolencia del auditorio, como dicen los cómicos malos cuando sustituyen al compañero de más valía».

Dice que conculga en todas las ideas expuestas, por el anterior orador.

La incultura produce muchos males sociales, que todos lamentamos. La incultura de los de abajo, los lanza llenos de pasión, sin más ni más, a la conquista de sus aspiraciones. La incultura de los de arriba, no les permite ver ni obrar con acierto.

Mientras aliente en nuestro corazón un principio rector de ideales cristianos, la humanidad no podrá morir.

No debemos limitar la enseñanza a los niños y a los jóvenes; debemos extenderla a los adultos, haciendo que resurja una espiritualidad ideológica que sustituya al materialismo humano, causa de los conflictos actuales.

El señor Bergamín oye muchos aplausos al terminar su discurso.

CARBONIFERA DEL RÍO
 CARBÓN DE BOLAS Y LEÑA CORTADA PARA HORNILLAS Y CALDERAS
JABÓN ECONÓMICO
 LA BARRA, 170
 BUZÓN de AVISOS: O'DONELL, 41
 Fábrica: Alcaudete, núm. 2 (Barrio Industrial)

DIVERSAS NOTICIAS

Día lluvioso Madrid 28. Continúa el mal tiempo, habiendo descendido bastante la temperatura.

Ayer llovió copiosamente durante casi todo el día, obligando al público a refugiarse en los cafés, teatros y salones de espectáculos.

Sufragios Madrid 28. El ministro de la Gobernación, señor Bugallal y el subsecretario, Sr. Wais, oyeron esta mañana misa en la iglesia de San José, por el alma de los individuos del Cuerpo de Vigilancia, muertos en el cumplimiento de su deber.

A este piadoso acto, organizado por el Cuerpo de Vigilancia, asistieron otras distinguidas personas y muchos compañeros de los finados.

Concejales suspendidos Madrid 28. El Subsecretario de Gobernación ha manifestado a los periodistas que, según comunica el gobernador de Tarragona, se había visto obligado a suspender a los concejales de dicho Ayuntamiento por negarse éstos a comparecer a las sesiones.

Esta abstención tenía paralizada la vida municipal.

Choque de vehículos Madrid, 28. Esta tarde, en la calle de Moratín, chocó un automóvil con una motocicleta que llevaba sidecar.

El individuo que lo ocupaba así como el que guiaba la motocicleta, resultaron heridos.

El doctor Recasens, grave Madrid 28. Se encuentra enfermo, de bastante gravedad, el doctor Recasens.

Los facultativos que le asisten, se muestran bastante pesimistas.

A LOS CONSTRUCTORES El cemento Portland artificial marca «LEON ANCLA», de calidad insuperable y bien conocido en esta plaza, acaba de llegar a precio muy ventajoso. Depositario, Juan Montés.

El Sr. Guerra del Río iba a ser objeto de un atentado

Un visitante extraño. Le advierte del peligro. Por teléfono. A la puerta del hotel.

Madrid 28. Los periódicos de esta noche se ocupan con gran extensión de un suceso que constituye el tema de todas las conversaciones.

Cuando el diputado señor Guerra del Río y su señora se disponían a cenar, se presentó en la casa un amigo íntimo de dichos señores, insistiendo acerca de los criados en que necesitaba hablar con el señor Guerra.

La servidumbre se negó a que pasara, en virtud de órdenes que tenía de los dueños.

Entonces, el visitante dejó su tarjeta, con unas palabras, en las que recomendaba al señor Guerra que no saliera, pues se iba a intentar contra su vida.

Poco después, llamaron por teléfono al citado diputado, solicitando una entrevista, y el señor Guerra contestó que en aquel momento se preparaba para ir al teatro.

Entonces, el desconocido preguntó a qué teatro, a lo que el señor Guerra contestó que todavía no lo tenía decidido.

Este último, después de cenar, y sin hacer caso de la pregunta ni de la advertencia de que había sido objeto, se dispuso a marchar al teatro.

Al llegar a la puerta del hotel, acercóse un individuo, preguntándole: «¿Es usted el diputado señor Guerra del Río?»

Al contestarle afirmativamente, el desconocido dió un paso atrás, haciendo ademán de sacar la mano del bolsillo del abrigo.

El señor Guerra del Río, que lo había observado, se lanzó sobre el desconocido, arrojándole el puñal.

Según parece, el sujeto en cuestión fué detenido más tarde por la policía.

Lo que dice Lerroux del atentado Madrid 28. El señor Lerroux, hablando del atentado frustrado contra el diputado señor Guerra del Río, ha dicho que es un mal síntoma que hay que combatir por todos los medios, a fin de que Madrid no sea la segunda edición de Barcelona.

Aunque aquí no hay amenazas para él, deben adoptarse las oportunas medidas que eviten la repetición de estos hechos.

No creo que el señor Guerra del Río plantee el asunto en el Parlamento, sobre todo después del fracaso del debate sobre el terrorismo, en el que los oradores que intervinieron, no supieron ó no quisieron enfocar bien el problema.

Un periodista que se hallaba presente, al hacer las precedentes manifestaciones el señor Lerroux, le preguntó: «Pues dicen que el señor Lerroux quiere resucitar la cuestión, que dió lugar a ese debate».

Don Alejandro, le respondió: «Creo que nadie le acompañará. Al menos, yo no seré de los que le secundan».

DE PROVINCIAS

Un marido hiere gravemente a su esposa Madrid 28. BILBAO.—En la estación de Traslaviña, se ha desarrollado un trágico suceso.

El guarda agujas Juan Recín, riñó con su esposa y enarbolando un hacha le dió varios golpes.

La pobre mujer quedó gravemente herida y el agresor fué detenido.

Se ignoran los móviles del crimen, que ha producido impresión penosa.

El jurado contra un defensor. Explicaciones Madrid 28. BILBAO.—El presidente del Jurado que intervino contra el sindicalista de Bermeo, ha presentado un escrito al presidente del Colegio de Abogados.

Protesta enérgicamente de la conducta del defensor señor Paigama, acusándole de insinuaciones molestas, para el prestigio de los miembros que compusieron aquel jurado.

Caso de que no de satisfactorias explicaciones, le denuncia que no actuará el jurado en ningún juicio en que intervenga el precitado defensor.

El asunto promete dar mucho juego.

Hundimiento de un vapor minero Madrid 28. ALMERÍA.—A quince millas de Punta Sabina, se ha hundido un vapor griego, de cinco mil toneladas.

Conducía importante cargamento de mineral de hierro. La tripulación del buque naufrago, ha sido rescatada por otro vapor, que la condujo a Almería.

NOTICIAS MILITARES

La permanencia de las clases en África

Madrid 28. El «Diario Oficial» publica una Real orden disponiendo que la forzosa permanencia de los suboficiales y sargentos destinados a África, tanto voluntarios como forzosos, sea de dos años en vez de tres como hasta ahora.

A Regulares

Son destinados a las Fuerzas Regulares de Melilla, el teniente médico don Carlos Puig y el alférez de Infantería don Carlos Navarro.

A las Regulares de Laracha va el teniente médico señor Reboul.

Para haberes

Queda afecto para haberes al regimiento de Melilla, el alférez en situación de reemplazo don Rafael Morán.

Licencia matrimonial

Se concede licencia para contraer matrimonio al suboficial de Artillería don Domingo Cordero con doña Carmen Escudero.

Destinos de Infantería

Comandante de la reserva don Ramón Abad, a situación de disponible en Melilla.

Capitanes, don Federico Prada, al regimiento de Infantería; don Ángel Guimerá, al de Wad-Ras; don Antonio Matos, al de San Quintín; don Juan Chacón, al de Albuera; don Rafael Molero, al de Segovia; don Juan Molina, al de Navarra; don Antonio Muñoz y don Sebastián Sabater, al de San Fernando; don Emilio Crea, al de Melilla, y don Carlos Ayala, al batallón de Cazadores de Barbastró.

Capitán de la escala de reserva don Antonio Alcalde, al batallón de Cazadores de Fuerteventura, y don Eugenio de Andrés, ayudante de Plaza de Melilla.

Tenientes, don Adolfo Sobrino, al regimiento de Murcia; don Aurelio Beired, al de Valladolid; don Gabino Iglesias, al de San Quintín; don Eduardo Capablanca, al de Ceuta; don Ángel Ramírez, don Miguel Lechuga y don Juan Marcos, al de África; don José León, al de Ceriñola, y don Juan Maestre, al de África.

Alféreces: don Francisco Sánchez, al de África; don José Guedea y don Luis Casado, al de Ceriñola, y don Joaquín Nieves, al de San Fernando.

Teniente, escala reserva, don Vicente Loma, al regimiento de Asturias; alférez don Benito Sánchez, al de la Constitución.

En Caballería

Capitán don José Castillo al regimiento de Alcañara.

Tenientes: don Carlos Aguilera, al de María Cristina, y don Fernando Veamurguía, al de Alcañara.

En Equitación

Profesores de Equitación: don Juan Marcos, a la Comandancia de Melilla, y

don José Ledesma al regimiento de San Fernando.

En Artillería

Capitán don Francisco Rubio, al Regimiento mixto de Melilla.

Teniente don Luis Albarrán, a la Comandancia de Melilla.

Suboficial don Juan Ruiz continúa en el Regimiento mixto de Melilla.

Sargentos: don Juan Sánchez, al 14 Regimiento de Artillería pesada; don José Rodríguez, al 3.º pesado; don Carlos Benítez, a la Comandancia de Canarias; don José Miralles, a la de Cartagena; don Alfredo Tenés, al segundo regimiento de reserva.

En Sanidad

Teniente coronel médico don Germán Sorni, al hospital de Cádiz.

Comandante médico don Dionisio Tato, a los hospitales de Melilla.

A la reserva

Pasan a situación de reserva, el comandante de Artillería don Miguel Fernández Linares y el teniente coronel de la Guardia Civil don Juan Agudo.

Baja

Causan baja en el Ejército, el teniente coronel médico Sr. Navarro; el capitán de Artillería don Justo Mensayas y el teniente de Infantería don Luis Terol.

Retiro

Se concede el retiro al capellán primero don Damiano Clar y al oficial de la Guardia Civil don José Gómez Casareo.

Se suprimirán las escuelas militares, particulares

Madrid 28. Ante las numerosas quejas formuladas por todas las Capitanías Generales, parece que se suprimirán en breve las escuelas militares particulares, en las que se da instrucción preparatoria a los soldados de cuota.

Firma de Guerra

Madrid 28. El vizconde de Eza ha puesto a la firma del Rey los siguientes decretos:

Disponiendo que el general de brigada don Alejandro Dema Soler, cese en el mando de la primera brigada de Infantería de la sexta división y pase a la reserva.

Id. que el general de brigada don Fernando Aranz, pase a la reserva, cesando en el cargo de segundo jefe del gobierno militar de Gran Canaria.

Promoviendo a general de brigada, a los coroneles de Infantería don Eladio Pin y don Arturo Nario.

Ascendiendo a inspector médico de primera, a don José Pastor y nombrándole inspector de Sanidad de la sexta región.

Disponiendo pasen a la segunda reserva, el inspector médico don José Delgado y el intendente de división don Ángel Aizpuru.

de reprimir una insurrección y cumplió su encargo con singular brutalidad. Cerca de dos mil personas fueron fusiladas, por orden suya, sin previa formación de sumaria. Dominó por terror ferocísimo el movimiento rebelde y cuando regresó a Moscú, no halló la acogida que esperaba.

Trostky lo reprochó esas violencias y ambos riñeron llegando a las manos.

Entonces, Trostky, mandó detener a Sandul y desde esa fecha está en prisión.

Los amigos de Sandul, piensan adoptar represalias contra Trostky.

Crimen por unas gallinas

Madrid 28. Esta mañana, no lejos de Vicálvaro, se ha registrado un sangriento suceso, de funestas consecuencias.

Después de viva disensión, vinieron a las manos los puecos Bernardino Sánchez y Bernardino Martínez.

Este último arrojó con gran violencia una piedra a su rival, haciéndole caer a tierra, casi sin sentido, efecto del fuerte golpe recibido en la cabeza.

Entonces, sacó una navaja con la que le inflirió varias heridas.

En la Casa de Socorro, a donde fué conducido, falleció a los pocos momentos.

Parece que originó la disputa, la sospecha que abrigaba Martínez de que Sánchez le había sustraído algunas gallinas.

El agresor ha ingresado en la cárcel.

BOLSA DE MADRID

Interior	69'80
Exterior	82'50
Ameritzable al 5%	93'60
Idem al 4%	87'00
Nuevo	93'60
Banco	530'00
Tabacos	260'00
Río de la plata	276'00
Francos: Cincuenta y uno sesenta.	
Libras: Veintiocho cuatro.	
Marcos: Once setenta y cinco.	
Dólares: Siete diez y seis.	

Notas palatinas

Audiencias Madrid 28. Don Alfonso ha recibido en audiencia al general Blanco.

También asistieron a la audiencia varios jefes de distintos Cuerpos.

En el Comedor de Caridad S. M. la Reina doña Victoria Eugenia, acompañada de la señorita de Carvajal, audió al medio día a presenciar el reparto de comidas a los pobres en el Comedor de Caridad del hospital del Carmen.

De paseo La Reina Madre doña Cristina y la Princesa de Salm Salm, pasaron en auto por la población, efectuando algunas compras en distintos establecimientos.

CONFLICTOS SOCIALES

Detención de un secretario Madrid 28. ZARAGOZA.—Ha sido detenido el secretario del sindicato de dependientes de comercio, llamado Germán Saura. Se le ha ocupado copia documental, que compromete al detenido.

Dos atentados Madrid 28. BARCELONA.—En la barriada de Pueblo Nuevo, al salir del depósito de máquinas de la Compañía de Mediodía, el obrero Agustín Cañetas, fué agredido por un sujeto que, armado de una porra, dióle varios golpes en la cabeza y en un brazo.

El agresor desapareció velozmente. En el sitio conocido por Morrot, un desconocido se aproximó al inspector de tranvías Ramón Sabina, disparándole tres tiros.

Uno de los proyectiles hizo blanco. El agresor no pudo ser detenido.

Un atentado y varias detenciones Madrid, 28. BARCELONA.—Esta mañana, en la calle de Valhonor, unos desconocidos dispararon varios tiros contra el empleado Luis Vivó, hiriéndole de gravedad.

Han sido detenidos varios individuos, presuntos autores del atentado.

Entre ellos figura uno llamado Félix Valero, al cual se le ocuparon una pistola y dos cargadores.

Interrogado por la policía, negó su participación en el atentado.

Entierro de un patrono Madrid 28. BARCELONA.—Se ha verificado el entierro del patrono don Antonio Parejo, muerto a consecuencia de las heridas que recibió en el atentado de que fué víctima.

Al finobre acto, asistieron distinguidas personalidades, un representante del gobernador y muchos amigos y compañeros del finado.

El próximo Consejo Madrid 28. El próximo miércoles se reunirán los ministros en Consejo.

En dicha reunión serán resueltos algunos expedientes, que quedaron pendientes de aprobación en el último Consejo.

Despachando con el Rey Madrid 28. Esta mañana despachó con el Rey, el jefe del Gobierno.

También estuvieron en el regio Alcázar, con el mismo objeto, los señores marqués de Lema y Ordoñez.

La revisión de aranceles Madrid 28. Sábese que el próximo día 19 de Marzo, se dará lectura en el Congreso, al proyecto referente a la revisión de aranceles.

El ministro de Hacienda lo tiene ya planeado, en líneas generales, y lo dará a conocer a sus compañeros de gabinete en el próximo Consejo.

Enseguida, se redactará definitivamente.

Reina gran expectación por conocer el texto del nuevo proyecto, el cual parece está de acuerdo con las teorías sustentadas por el ministro Sr. Espada.

AL CERRAR

El general Villalba a Sevilla Madrid 28. Sevilla.—De un momento a otro es esperado en esta capital, el general Villalba.

Su viaje tiene por objeto encargarse

Enfermedades del Corazón Y DE LOS PULMONES
 Dr. GARCÍA MARTÍNEZ (Modesto)
Enfermedades de los OJOS
 CLÍNICA OCULAR
 Gabinete para la corrección exacta de los defectos visuales con vidrios graduados. FONDO DE OJO.
 Dr. GARCÍA MARTÍNEZ (Victor)
 De 3 a 5. General Marina, 12

CLINICA DENTAL
SALAZAR
 MÉDICO - ODONTÓLOGO DE LA GUARNICION
 O'DONNELL, 6 - 2.
 1258-a

do está dispuesto a separarse del grupo político a que pertenece.

Ayer, hablando con el señor Alba, le decía: «Quizás tenga que evolucionar; y ya sabe usted que siempre he sido liberal de los de la extrema».

El señor Alba, sonriendo, le contestó: «Ya sabe usted que yo nunca lanzo ex comuniones. Eso queda para la Iglesia».

Constitución de comisiones Madrid 28. En el Congreso ha quedado constituida la comisión de contestación al Mensaje de la Corona.

Fuó nombrado presidente el Sr. Andrade.

También ha quedado constituida la comisión de gobierno interior.

Se trató de las dietas a los diputados, acordándose que se satisfagan desde primero de Enero.

El homenaje a Martínez Anido Madrid 28. «La Epoca» dice que la modestia del Gobernador de Barcelona, general Martínez Anido, ha impedido la manifestación que en su honor proyectaba el vecindario de Barcelona; pero la opinión barcelonesa ha demostrado que sabe expresar sus sentimientos de gratitud y simpatía.

Nunca como ahora—agrega el citado periódico—es más consolador ver esas pruebas de adhesión a quien con tanto acierto sabe conducirse desde el difícil puesto que desempeña.

El monumento a los comuneros Madrid 28. El señor Dato ha sido visitado por la comisión gestora del monumento que ha de erigirse a los comuneros de Castilla.

Los comisionados le manifestaron que se proponían visitar al Rey, con objeto de invitarle a que asista a la colocación de la primera piedra del monumento, que se celebrará en el próximo Abril.

El empréstito municipal Madrid 28. El presidente del Consejo fué visitado también por una comisión de concejales, en representación de las fuerzas vivas de Madrid, para rogarle se active el expediente sobre el empréstito municipal.

Dicho expediente sólo espera la resolución del ministro de Hacienda.

Dr. Moreno Sevilla
 Escuelas de la Facultad de Medicina de Granada
Cirugía general y vías urinarias
Cura radical de las hernias
 ASISTENCIA A PARTOS
 CONSULTA de 4 a 6
 O'Donnell, núm. 16, primero. Teléfono 83

NOTICIAS POLÍTICAS

La actitud del señor Espada Madrid 28. En los círculos políticos, el tema principal de todas las conversaciones es la plausible y enérgica actitud adoptada por el ministro de Fomento señor Espada, en la cuestión del aceite.

El ministro continúa irreducible, y no accederá a que dicho artículo sea exportado, mientras en la península se cotice a los elevados precios que en la actualidad.

Son muchos los diputados que se proponen realizar una dura campaña, a fin de conseguir que el ministro abandone su cartera.

El señor Espada está al tanto de lo que se trama contra él; pero creyendo contar con el aplauso de la opinión pública, está dispuesto a no cambiar de manera de pensar paso lo que pase.

Parece ser que el jefe de uno de los grupos liberales, al que pertenece un diputado, título de Castilla, por más señas, y que por ser oponente propietario y agricultor, es uno de los más indignados contra el señor Espada, se opone resueltamente a esa campaña.

Ante esta actitud, el referido diputa-

JOYERÍA, PLATERÍA
 RELOJERÍA Y ÓPTICA
 DE J. MADRID
 DEPÓSITO DE LOS RELOJES Longines, Juvénia y Omega
 CADENAS Y SORTIJAS DE SELLO, MAGIZAS ORO DE LEY (18 kilates)
 ALFONSO XIII, 13
 (Frente al Teatro Reina Victoria)

interinamente del mando de esta Capitanía General, pues el general Arizón se ha agravado considerablemente en las últimas veinticuatro horas, hasta el punto de que se teme de un momento a otro un funesto desenlace.

Por la Capitanía General desfilan numerosos personas interesándose por la salud del paciente.

A última hora, los médicos desconfiaban de salvarle.

Por salvar á un moro, muere ahogado un oficial

Telegrama de Berenguer. Lo ocurrido. Entierro de las víctimas.

Madrid 28. En el ministerio de la Guerra se ha recibido esta tarde un telegrama del Alto Comisario de España en Marruecos, dando cuenta de un funesto accidente.

El sábado, al regresar de prestar servicio y al intentar vadear el río Salado, el teniente D. Manuel Cavagna, vió que su ordenanza moro, se hallaba á punto de perecer ahogado.

El teniente Cavagna, se apeó de su caballo, precipitándose en el río con objeto de salvar al indígena.

La corriente era tan impetuosa que, arrastrados por ella, poco después sucumbían ahogados el oficial y el indígena.

Más tarde fueron extraídos los dos cadáveres.

Estos recibirán sepultura en Tetuán.

El suceso ha producido dolorosa impresión.

Gabinete de Análisis y Esterilización

JOSÉ SANTA CRUZ O'Donnell, 41. pral. izquierda

Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales.

Preparación: Inyectables esterilizados

DR. CAMUÑEZ

CHIRUGÍA, ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SIFILIS OPERACIONES con ANESTESIA LOCAL por la NOVOCAINA

Consulta de 3 a 5 Calle de Prim, número 14

Gran Café Marina

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento de su clientela y del público en general, que se han reanudado los

CONCIERTOS

Interumpidos, y una subasta al martillo de una gran variedad de objetos de procedencia francesa, de última novedad.

Cuarteto que dirige el maestro Macías

Programa para hoy

1.º Después de la corrida, pasodoble, Púster.—2.º La Valse de Pierrot, vals, Worsley.—3.º Aida, fantasía, Verdi.—4.º Campanone, sinfonía, Mazza.—5.º Cármen, tres granados, serenata, zarzuela, Garín.—6.º, Modern Times, fox-trot, Bilbao.

Al mismo tiempo participa que diariamente se regalará al público uno ó varios objetos de fantasía.

EDICTO

El General Presidente de la Junta de Arbitros de esta Ciudad.

HAGO SABER: Que existiendo una vacante de vocal de esta Junta correspondiente al gremio de Propietarios y Profesionales, para proveerla, de acuerdo con lo que preceptúa el artículo 81 del Reglamento de la misma, se han formado las listas de electores y elegibles de dicho gremio, que estarán fijadas al público en la fachada de las oficinas de esta Corporación por espacio de diez días á contar de esta fecha, á fin de que las personas que tengan que solicitar cualquier rectificación, así como la inclusión de electores y elegibles, lo hagan por escrito dirigido al Excmo. Sr. General Presidente de esta Junta antes de las doce del día 13 de Marzo próximo, en la inteligencia de que para que dichas reclamaciones sean atendidas deberán comprobarse documental-mente.

El domingo 31 de Marzo próximo, se reunirá la Junta en sesión pública, á las nueve de la mañana, en su salón de actos, para resolver las incidencias que se hubiesen presentado, á cuyo acto se convoca á todos los interesados.

Después de esta sesión, se publicarán las listas definitivas con anuncio del día, hora, lugar y forma en que se verificarán las elecciones.

Melilla 26 de Febrero de 1921.—Navarro.

DE INTERÉS LOCAL

Permisos.—Alif Ben Mohamed, se le ha concedido permiso para utilizar un corral en el cerro de Santiago.

A don Julio Queipo se le ha concedido también para efectuar obras.

Altas y bajas.—Don Guillermo Cervantes es baja en un solar.

Doña Ana Salazar, baja en un solar.

Don Ramón Pujol, alta en los anteriores.

Doctor José Barrientos

DEL INSTITUTO RUBIO MATRIZ, PARTOS ENFERMEDADES SECRETAS

Consultas de 3 a 5 Sor Josefina, 3. Teléfono 238

MUEBLES

No comprar sin antes visitar estos almacenes.

Precios sin competencia LA RECONQUISTA

4950-b

Impermeable CHRISTIAN

(DE PAÑO SIN GOMA) Con dos patentes de invención

Premiado en la Exposición Internacional de 1907. Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra.

Venta á plazos y al contado Carrera S. Jerónimo, 51.—MADRID

Se admiten encargos en su representación en esta Plaza.—Calle de Pradilla, 32. (Barrio obrero). 4268-b

Dr. M. Cajal

PARTOS Enfermedades de los niños

CONSULTA, DE 4 A 6 PRIM, 14, 2.º

Antigua casa Montes

REALIZACIÓN VERDAD

Traspasado ya este local, se liquidan todas las existencias de coloniales y material industrial.

MAÑE Y GUTIÉRREZ Margallo, núm. 1 4985-b

LA CRISIS DE LA VIVIENDA LOS SUSTITUTOS DEL LADRILLO

La escasez de viviendas es general en el mundo, y muy particularmente en Europa. En Inglaterra, sobre todo, la necesidad de construir casas ha llegado á su período culminante, pues asciende nada menos que á un millón el número de viviendas que se precisa construir para salvar las exigencias del momento.

Como los hornos de ladrillos no pueden dar abasto en los pedidos, se han ideado varios sustitutos del mismo, algunos de los cuales no carecen de originalidad.

Primeramente se ha propuesto la construcción de casas de madera, pero su costo, así como su falta de solidez, no parecen ser muy adecuados para la solución del problema.

Otro de los medios sugeridos es la edificación con barro mezclado con paja, yeso y arcilla. Respecto á la duración de esta clase de construcciones nada puede objetarse, pues se conservan modelos que han resistido á los embates de varios siglos sin deterioro alguno.

Aun hoy día existe en Haves Barton (Inglaterra) la casa donde nació hace tres siglos y medio el famoso sir Walter Raleigh. El edificio es de paja y arcilla y en él no se nota indicio alguno que no permita augurarle otros tres siglos y medio de existencia. Las paredes de este género de casas se hacen con arcilla y arena mezcladas con agua y gran cantidad de paja larga de trigo ó centeno. La proporción de los ingredientes varía según la calidad de los mismos y se edifica por capas superpuestas de dos pies aproximadamente de altura debiendo estar completamente seca una antes de agregar la otra.

Otro procedimiento de construcción es el de la tierra pisada que las autoridades inglesas están estudiando para poner en práctica, un método consistente en poner barro mezclado con paja cortada en moldes de madera colocados en los sitios donde han de levantarse las paredes, apisonando bien la mezcla y dejando que se seque antes de agregar una nueva capa.

También se piensa en hacer paredes huecas de cemento, así como de asfalto y concreto, construidas por el mismo procedimiento que los barcos últimamente ideados.

Un minero de Nevada (E. U.) ha construido hace poco una casa con botellas de cerveza. El número de estas empleadas asciende á unas diez mil.

Anecho campo queda abierto á la fantasía de los inventores, pues la escasez de viviendas es general en todos los países civilizados.

Ancho campo queda abierto á la fantasía de los inventores, pues la escasez de viviendas es general en todos los países civilizados.

S. SARRY

Medicina General VENEREO, SIFILIS CONSULTAS DE 3 A 5 CARDENAL CISNEROS, 10 (Bar. obr.)

Modas femeninas

Sigue en auge el uso de los «jerseys» largos, caprichosamente recogidos á la cintura con cordón de borlones y remate desfilachado. En las recientes carreras de caballos donde se congrega la «élite» de la elegancia se han visto numerosos ejemplares realizando los lindos cuerpos de sus portadoras á las que comunica gracia y esbeltez.

Sin embargo, sigue siendo el imperio de los abrigos y las capas el que emite leyes á la legión femenina.

En los sombreros hay enorme novedad. Se han destacado algunas tocas y boinas de ajustada presión y poco vuelo; en general sientan bien á las cabezitas menudas que se aplican.

Como consejo á nuestras lectoras, no puede darse á punto fijo, pues para el color y la forma, hay que tener en cuenta el color de los cabellos, la forma de la cara, la esta-

tura, etc., circunstancias que pueden variar el tipo de selección, ya que busca al austero ó el complementario. Asimismo interesa conocer el color habitual del traje, para armonizar.

La moda de las medias claras con calza obscuro data de tiempos bastante lejanos, pero volvió á aparecer en París hace poco más ó menos dos años. Los colores que más se usan son el gris y el marrón en todos sus diferentes tonos, el blanco solamente resulta bien con calzado negro y el color rosa que algunas francesas usan para simular que llevan medias no ha tenido gran aceptación.

Para atender á la petición de dos curiosos que nos han hecho algunas preguntas y por considerarlo habilidad, damos á continuación algunos antecedentes de procedimientos de tocador.

La mejor manera de curar las espinillas es estrayéndolas con presión dándosele enseguida un toque con éter ó con peróxido de hidrógeno.

Para teñir los cabellos de color de caoba puede aplicarse el henué, un polvo que no solamente da á los cabellos un bello tono pajizo sino que á la vez fortalece sus raíces y estimula el crecimiento.

El brillo de la tez proviene generalmente del abuso en el empleo de cremas que contienen demasiada grasa, y también de lavarse la cara con agua muy caliente.

Suprimir ambas cosas, y probar los labados de agua tibia en la que puede añadirse unas gotas de tintura de benjín ó espíritu de alcanfor.

No debe buscarse sin embargo de estas soluciones astrigentes porque suelen reservar la piel.

Un famoso oculista de París recomendó que lavar los ojos de vez en cuando con agua de sal para tonificar la vista, es algo muy sencillo de hacer y que ha dado buen resultado.

Vizcondesa de Rivilla.

ESPECTÁCULOS

REINA VICTORIA

El éxito alcanzado con la película «El hijo de la noche», es de los que no tienen precedentes.

Para hoy se anuncia un selecto programa, estrenándose la extraordinaria película en cinco partes «El horóscopo de sangre», de interesante argumento. También se estrenará el tercer episodio de «El hijo de la noche» que tanto éxito ha alcanzado, proyectándose también el capítulo segundo de tan hermosa producción.

Para muy en breve, la maravilla cinematográfica, segunda producción alemana, «La princesita de las ostras».

ALFONSO XIII

Anoche volvió á verse extraordinariamente concurrido este popular salón cinematográfico. El programa que se ofreciera en realidad, muy afortunado, respondiendo cumplidamente el público.

El programa para hoy es el siguiente: Gran éxito del disparate cómico astrakanesco en dos partes titulado «Diez millones de perlas». Además se estrenará la comedia americana en cuatro partes, de argumento muy entretenido «El auto de la suerte».

Estreno del capítulo 5.º en tres partes titulado «Noelia-Maupré», serie 12 de la interesante película «Barrabás».

INFORMACIÓN MILITAR

Cumplimentando á S. E.

Cumplimentaron al Comandante General, los siguientes jefes y oficiales: Tenientes coroneles, don Pedro Marina y don José Subirán.

Comandante, don José Gómez Zaragoza. Capitanes, don Joaquín Camarero y don Félix Laorden.

Tenientes, don Pedro Gay, don Juan Laorden y don Juan Cordero.

Alféreces, don Joaquín Lerena, don José M. de Prado, don Rafael Cerdó, don Carlos Simarro, don Alfredo Dominó, don Vicente Luis y don Fernando Núñez.

Los que han de ir á Arceña

Por la Comandancia General se ha pedi-

INTERESANTE!!!

SECCIÓN DE SASTRERÍA

Trajes á medida de lana para caballero, desde 60 á 175 pesetas

Id. confeccionados id. id. 40 á 125 id. Cortes de trajes «Meltón», «Vicuña» «Sarga» «Cheviot», desde. . . 25 á 105 id.

ALMACEN DE LAS MINAS

Los trajes que se hacen en esta casa como los confeccionados, no tienen rival, por su buen corte elegante y gran esmero en la hechura.

Se hacen trajes en 25 horas y lutos en 12.

Alfonso XIII, 32.—Teléfono 234

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recomendado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

El dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida

EL SELLO INSTANTÁNEO YER

Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

El SELLO YER cura Jaquecas. El SELLO YER cura Dolores Reumáticos. El SELLO YER cura la Gripe. El SELLO YER cura Dolor de Oídos.

Caja con un solo sello, 40 ctmos. Caja con 12 SELLOS, 4 pesetas

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

do á los Cuerpos relación de los individuos que han de constituir la primera tanda de bañistas que han de ir al balneario de Arceña.

Reconocimiento de inútiles

En el hospital Docker se verificó ayer el reconocimiento de las clases 6 individuos de tropa propuestos por inútiles durante la segunda quincena de Febrero.

Presidió el acto, el Subinspector de Sanidad, coronel médico don Francisco Triviño.

La cuarta de Zapadores

Se han hecho cargo del mando de la cuarta compañía de Zapadores, el capitán de Ingenieros don Pedro Reixa.

Relevos

En el primer vapor que zarpe para Chafarinas y Cabo de Agua, marchará una compañía del regimiento de Africa, que ha de relevar á las fuerzas allí destacadas.

Al campo

Marchan á las posiciones, los tenientes coroneles don José Subirán y don Pedro Marina y el comandante don José Gómez Zaragoza.

De Tauriat Haman ha llegado el alférez de las fuerzas regulares don Manuel Fernández Silvestre.

A las posiciones

El teniente coronel de Estado Mayor señor Dávila, jefe de la Sección de Campaña, acompañado del capitán Sr. Sabaté, visitó ayer varias de las posiciones ocupadas últimamente.

DR. R. FIOLE

CIRUJÍA GENERAL

García Cabrelles, núm. 6, pral. De 3 á 5 1311-a

Sociedad Anónima Seguros marítimos

«YENS ESBANIA» Seguros marítimos, fluviales y terrestres.

Capital social: 501.000 pesetas. Dirección general: Plaza Antonio López, 15, Barcelona.

Subdirector en Melilla: JOSE SORIANO. Padre Lerchundi, 1. 4980-b

Una nación que no tiene nombre

En todo el mundo solo hay una nación anónima: los Estados Unidos de Norteamérica: larga paráfrasis de un nombre nacional que no existe.

Ni tienen por lo tanto, nombre especial los cien millones de habitantes, quienes para no llamarse «estadounidenses» con desenvoltura enteramente anglo-sajona, se resignan á llamarse por antonomasia: «americanos».

Estos cien millones de habitantes permanecen, pues, nacionalmente anónimos, siendo así que disponen de 48 nombres, tantos cuales son los Estados que forman la gran confederación.

No ha faltado algún celoso amante de estas cosas que quisiera remediar la falta de nombre, fabricando uno, según el método que hoy está de moda, ó sea utilizando las iniciales del título oficial «United

FABRICA DE GÉNEROS DE PUNTO

DE A. Solá Jover

CALELLA (BARCELONA)

REPRESENTANTE PARA MARRUECOS

JAIMÉ BUSCALL MELILLA

POLAVIEJA, 50

Stantes of North America, y confeccionar así el nombre nacional «Esona». Sin embargo, parece que á los norteamericanos les hace poca gracia llamarse «sones» ó «soneses».

Más lógico parece el pensamiento de elevar á la dignidad nacional uno de los 48 nombres: el de Columbia. Fuera de que ya existe una república en el Sur así llamada, ello hubiera sido un homenaje al gran descubridor. Pero Colón no ha tenido en los siglos sucesivos más fortuna que tuvo en vida.

Y no hablemos de los 47 restantes Estados de Norteamérica, de los cuales no podría sacarse una etimología aceptable. Ejemplo típico es Pensilvania; Carlos II de Inglaterra, como le debiera 16 mil libras esterlinas á sir William Penn, le pagó para sí y sus herederos, de territorios americanos llenos de bosques.

Por eso el concesionario lo llamó «Sylvania» (de selva); pero el Rey, graciosamente, quiso añadir el nombre del concesionario Penn, y de ahí el nombre de Pensilvania.

Humedece, se lava con una disolución de prusiato amarillo de potasa, y la escritura no tarda en reaparecer con caracteres azules.

Hecho esto se lava el papel con agua pura dejándolo después entre hojas de papel secante, y por último, se pone delante del fuego para que acabe de secarse por completo.

No retrataros nunca con sombrero, porque se pasan de moda, y al cabo de unos años resultan ridículos, á no ser que elijáis una pamelita con plumas ó flores á la «Gainsborough» para un retrato muy artístico.

El licor de crema de vainilla, exquisito por su aroma y por su gusto, se prepara haciendo hervir durante una hora en dos litros de alcohol, cuatro cáscaras de vainilla, cortadas en pequeños trozos.

Después se añaden dos kilos de azúcar, disueltos en litro y medio de agua, y se agita muy bien la mezcla.

Hecho esto, no falta más que embotellarlo y beberlo con templanza.

«LA CARMELA»

INVENTO MARAVILLOSO para devolver los cabellos blancos á su primitivo color, á los 20 días de darse una fricción diaria, con el agua de Colonia «LA CARMELA».

Se emplea también como perfume en los usos domésticos, no manchando ni la piel ni la ropa. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad.

Frasco, para Africa, 450 pesetas. Depósito en Melilla: EL SIGLO. JUAN BELMONTE Calle de Alfonso XIII

GRAN SASTRERÍA Ricardo Fius

TRAJES Y GABANES UNIFORMES MILITARES PELLIZAS, CAPOTAS, ETC.

Alfonso XIII, 5 - Teléfono 32 - MELILLA

DIVERSAS NOTICIAS

Paja de España

En pacas, á 15 céntimos kilo.—Carbonell y Compañía, Barrio Industrial.

Se alquilan dos portales para almacén, calle Gran Capitán núm. 8.—Razón, General Margallo, 9.

CLASES NOCTURNAS

de primera enseñanza, de 7 á 10 noche, para obreros y dependientes de comercio, desde catorce años de edad en adelante. Colegio de San Luis, Castellar 43.

Ictericia

y enfermedades congestivas del hígado, se curan con «Rubarbina Argemí», granulada. Venta: Farmacias y droguerías.

Los vinos finos de Rioja de Bodegas franco-españolas de Logroño, son los preferidos.

En todos los países produce excelentes resultados el «Licor del Polo»; pero sobre todo en aquellos en que las aguas potables contienen, como sucede en muchas provincias de España, principios nocivos al esmalte dental.

Escándalo

Ha sido denunciada María Vargas Segura, por haber maltratado de obra á Carmen Salazar, y promover el consiguiente escándalo.

Curados

Lo ha sido en la Casa de Socorro, la mora Famma Mohamed, de una herida en la cabeza que con una piedra le produjo el moro Mohamed Ben Mohamed.

También fueron curados Hamed Ben Mohamed, de heridas producidas en accidente de trabajo y el niño Manuel Vaca Díaz, de contusiones inferidas por otros chicos.

Aclaración

Con respecto á la noticia del robo cometido en un establecimiento de la calle del General Marina, publicado en nuestro número último, debemos aclarar, á ruegos de los interesados, que no es cierto se hallen detenidos Miguel Muñoz Vargas, Emilio González Infante y Eduardo Barroso Pallarés.

TIP. DE «EL TELEGRAMA DEL RÍO»

Compañía Española de Minas del Rif FERROCARRIL Línea de Melilla a Nador y San Juan de las Minas ASCENDENTES

Table with 4 columns: Tarifa Ordinaria (1st, 2nd class), Estaciones, Tren n.º 1, Tren n.º 3. Rows include Melilla-Puerto, Hipódromo, Empalme, Alalayón, Nador, Segangan, San Juan de las Minas.

Table with 4 columns: Tarifa Ordinaria (1st, 2nd class), Estaciones, Tren n.º 2, Tren n.º 4. Rows include San Juan de las Minas, Segangan, Alalayón, Hipódromo, Dockler, Melilla-Puerto.

NOTAS: 1.º Los trenes 1, 2, 5 y 6 amplan con los del mismo número del F. C. Nador Zeluán. 2.º Los trenes 1 y 5 pararán en el Alalayón (Tercera Caseta).

OBSERVACIONES: Se pone en conocimiento de los señores viajeros, que para tener derecho al billete militar con descuento de 30 por 100, es condición indispensable que vistan de uniforme.

Compañía Trasmediterránea. Compañía de Barcelona

Servicio Melilla-Málaga-Melilla. Salidas de Melilla.—Los lunes, martes, miércoles, jueves y sábados. Llegadas de Málaga.—Los lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábados.

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS Servicio permanente Carrozas de lujo. Unica casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, a precios increíbles.

FARMACIA del Licenciado J. B. CAMPOS, Alfonso XIII, 35. Medicamentos químicamente puros.—Específicos nacionales y extranjeros.—Aguas minerales.—Oxígeno.—Sueros.—Vacunas.—Inyectables.—Ortopedia.—Material quirúrgico.

Servicios de la Compañía Transatlántica. Línea de Buenos Aires. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Nao-Jip Exterminio de los ESCARABAJOS (CUCARACHAS) y sus cien especies. DE VENTA en Droguerías, Ultramarinos, Lampisterías, Ferrerías y Fumisterías.

F. DE AZQUETA HUELVA-MELILLA. Artículos para la Industria, minas y ferrocarriles.—Efectos navales.—Accesorios minerales, grasas, empaquetaduras, gomas, correas, borras, algodones, grifos, válvulas, palas, picas, aceros para barrenos, pinturas, barnices, cables, cordelería, etc., etc.

Pastillas J. MIRÓ. EXPECTORANTES Y CALMANTES. CURACIÓN DE TOS. TODA CLASE DE TOS. FOR REBELDE QUE ESTA SEA. Precio de la Caja... 0,25.

“El Telegrama del Rif” PUNTOS DE VENTA. TETUAN.—Santiago Muñoz, Plaza de España. LARACHE.—José Gutiérrez, Centro de suscripciones.

Hasta las cuatro de la madrugada se admiten esqueletos de defunción en la Administración de este periódico.

FLORES Y PLANTAS DEL JARDÍN VALENCIANO. Adornos de Mesas y confección de bouquets para bodas y bautizos. Confección de Canastillas Ramos y Guirnaldas.

Comp.ª Hispano-Marroquí de GAS Y ELECTRICIDAD MELILLA. OFICINA TÉCNICA Calle de Canalejas. FUNDICIÓN DE HIERRO Y METALES. Los pedidos a la Dirección de la Compañía: General Pareja núm. 11.

La Siempreviva EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FÚNEBRES. La primera establecida en Melilla.—Única que cuenta en esta plaza con CARROZAS DE GRAN LUJO.

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

COMPRA Y VENTAS. Compra venta 6 hipotecas de fincas, administración y cobranza. Reserva y garantía en todos los asuntos. Razón, Francisco Codes, Pradilla, 18. Barrio Obrero. 14-c

La panadera POR XAVIER DE MONTEPIN. lebre en Norte América, comentose la noticia en todas partes. Adquirió en Courbevoie diez mil metros cuadrados de terrenos y, ya estaba combinando, con un arquitecto de fama, los planos de los nuevos talleres.

Vivía con una criada de cuarenta y cinco años, excelente cocinera, y solía comer en su casa, si no lo hacía en la de su tutor Esteban Castel, el cual a su vez, también frecuentaba la mesa de Jorge. Estudiaba este un voluminoso legajo, cuando le entregó su criada la tarjeta de Pablo Harmant.

con sus clientes, de dar hacer fuera de su casa algunas prendas, a algunas obreras libres. Entre éstas existía una preferida, a la que Agustina había tratado, por todos los medios imaginables, de hacer ingresar en su casa; pero Lucía, que tal era su nombre, quería conservar su independencia y no abandonar su casa, situada en el último piso de una de las casas del muelle de Borbón, en la Isla de San Luis.